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Постановка проблеми. Міжнародні стандарти в галузі прав людини ґрунтуються на ідеї участі кожної особи в 
суспільному житті на засадах рівності й без дискримінації. У сучасному світі спостерігається збільшення кількості дітей 
із певними порушеннями в розвитку та вадами здоров’я. У зв’язку з цим цілком закономірним і своєчасним є поширення 
в Україні процесу інклюзивного навчання дітей з обмеженими можливостями, що забезпечує реалізацію їхніх прав на 
здобуття освіти. Саме отримання ними якісної освіти свідчить про успішну соціалізацію осіб з обмеженими 
можливостями в сучасному жорстокому світі, забезпечує їм повноцінну участь у житті суспільства та саморевлізацію в 
різних видах професійної діяльності. 

Сучасною світовою тенденцією є прагнення до деінституалізації та забезпечення доступності всіх ресурсів 
суспільства для осіб з особливими потребами. Продовжує формуватися і впроваджуватися нова культурна й освітня 
норма – створення умов для активної участі в житті суспільства для всіх громадян, що фіксує міжнародне законодавство 
на рівні ООН. 

Визнання Україною Конвенції ООН «Про права дитини» та Всесвітньої декларації про забезпечення виживання, 
захист і розвиток дітей посилило увагу до проблем дітей, які мають відхилення в розвитку, зумовило необхідність 
розробки цілеспрямованих дій держави для створення найсприятливіших умов для забезпечення їхньої самоактуалізації, 
активної участі в системі сучасних суспільних відносин. 

Сьогодні все більшого розвитку набуває інклюзивна модель освіти, що базується на соціальній моделі розуміння 
інвалідності, яка на противагу медичній розглядає ваду здоров’я як соціальну проблему, зумовлену непристосованістю 
оточення, а не як характеристику особистості. У 90-х роках ХХ століття активізувався рух зі створення умов для 
навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітньому просторі, який був ініційований батьками таких 
дітей і недержавними організаціями. 

Метою введення інклюзивної освіти є формування нової філософії ставлення до дітей з особливостями 
психофізичного розвитку, забезпечення конституційних прав і державних гарантій на здобуття якісної освіти, 
здійснення комплексної реабілітації цієї групи дітей, набуття ними побутових та соціальних навичок. 

Враховуючи світові тенденції розвитку освіти, необхідність розробки механізмів впровадження базової Концепції 
розвитку інклюзивного навчання в Україні у відповідності до основних міжнародних документів набуває досить 
важливого значення [2; 5; 6]. 

Стан розробленості проблеми. На сьогодні науковцями обговорюються проблеми інтеграції дітей з особливими 
освітніми потребами і активно розробляються підходи до навчання і виховання їх в умовах загальноосвітніх навчальних 
закладів. Вивчення особливостей створення комфортного інклюзивного освітнього середовища має важливе значення 
для успішного навчання, виховання та соціалізації не тільки дітей з порушеннями психофізичного розвитку, а й інших 
учнів. 

Питанню інтегрованого навчання та виховання дітей із порушеннями психофізичного розвитку приділяли увагу 
численні фахівці в галузі соціальної, корекційної, спеціальної педагогіки та дефектології – це Л. Аксьонова, В. Бондар, 
Є. Бондаренко, М. Веденіна, М. Власова, О. Глоба, В. Григоренко, П. Горностай, Г. Іващенко, Б. Пузанов, О. Установ. В 
Україні окремі аспекти проблеми інтегрованого навчання висвітлюються у працях А. Колупаєвої,                М. Сварника, 
В. Синьова, Н. Софій, М. Шеремет, В. Тарасун, О. Таранченко, А. Шевцова. 

Протягом останнього десятиліття вітчизняні науковці, зокрема Ю. Богінська, В. Болдирєва, В. Бондар, А. 
Колупаєва, Т. Євтухова, В. Ляшенко, І. Іванова, В. Синьов, О. Столяренко, А. Шевчук, О Савченко присвячують свої 
праці дослідженням проблеми інклюзивної освіти. 

Мета статті – проаналізувати концептуальні аспекти інклюзивної освіти та схарактеризувати інклюзивне освітнє 
середовище. 

Виклад основного матеріалу. Зауважимо, що розвиток в Україні інклюзивної освіти спрямований на залучення 
осіб з обмеженими можливостями в освітній процес; соціалізацію в сучасному суспільстві; створення активної 
поведінкової установки на впевнене позиціонування себе в сучасному суспільстві; вміння перетворювати свої недоліки в 
достоїнства; зміна ставлення сучасного суспільства до людей з обмеженими можливостями через вищевказане 
залучення дітей з обмеженими можливостями в наше суспільство. 

Передусім визначимося щодо сутності ключових понять «інклюзія», «дитина з особливими потребами» та 
«інклюзивна освіта». 

Інклюзія – це процес реального включення дітей з особливостями психофізичного розвитку в активне суспільне 
життя і однаковою мірою необхідна для всіх членів суспільства. 

Дитина з особливими потребами – це не обділена долею, це, швидше, визначений спосіб життя за обставин, що 
склалися, який може бути дуже цікавий їй і оточуючим людям, якщо порушення розглядати в рамках соціальної 
концепції. Тоді головний сенс процесу інклюзії можна позначити так: «Всім тут раді!». 

Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на 
освіту та права навчатися за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, 
зокрема дитини з особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу. 

Концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних ідей – усі діти є цінними й активними 
членами суспільства. Концептуальні аспекти інклюзивної освіти базуються на ідеології, яка виключає будь-яку 
дискримінацію осіб з обмеженими можливостями, забезпечує їм рівні права та можливості з іншими членами 
суспільства, і водночас створює спеціальні умови для їхньої освіти та саморозвитку. 

Одним із важливих концептуальних аспектів інклюзивної освіти є принципи, на яких вона будується, зокрема це 
принципи виваженої педагогіки, яка передбачає, що різноманітність між людьми є природнім явищем. Розвиток осіб із 
обмеженими можливостями залежить від задоволення їхніх потреб у самообслуговуванні, персуванні іншими людьми. 

Інклюзія базується на концепції «нормалізації», в основі якої покладено ідею про те, що життя і побут людей з 
обмеженими можливостями мають бути якомога більше наближені до умов і стилю життя усієї громади. Принципи 
«нормалізації» закріплені низкою сучасних міжнародних правових актів. 

Важливою в межах нашого дослідження є сукупність теоретичних концепцій, які методологічно спрямовують, 
фундаментально обгрунтовують дослідження в тих галузях освітньої та реабілітаційної практики, що забезпечують 



навчання і виховання осіб, які потребують корекції фізичного та психічного розвитку у спеціально створених для цього 
умовах – організаційних, змістових, технолого-методологічних, матеріально-технічних. 

Відповідальність і складність завдань інклюзивної освіти зумовлюють необхідність її постійних зв’язків із 
гуманітарними, людинознавчими, технічними науками. У методологічних зв’язках із філософією, перш за все, 
виділяють аксіологічний аспект, підкреслюючи необхідність ставлення до людини з обмеженими потребами як до 
цінності, цілісної особистості, носія індивідуальності з позитивними можливостями, об’єкта любові, піклування і 
захисту, забезпечення соціальної справедливості. Філософські галузі – онтологія та гносеологія важливі для інклюзивної 
освіти з точки зору з’ясування сутності і точного понятійно-термінологічного визначення таких явищ, як здоров’я і 
хвороба, норма і патологія, взаємодія біологічних і соціальних чинників у виникненні, перебігу ушкодженого розвитку 
та його корекції; узгодження розуміння понять, які широко вживаються: аномальність, особливі потреби, компенсація, 
корекція. 

Основний принцип інклюзії: всі діти мають навчатися разом, незважаючи на певні труднощі чи відмінності, які 
існують між ними. Розкриття потенційних можливостей дітей з психофізичними порушеннями залежить не стільки від 
форм навчання (інтернатна чи інклюзивна), хоча вони й визначають різний ступінь соціальної адаптованості, скільки від 
гнучкості системи спеціальної освіти, рівня та діапазону наданих послуг, які задовольняють їхні потреби (раннє 
виявлення порушень, єдність діагностики і корекції розвитку, наступність дошкільного, шкільного і після шкільного 
змісту освіти), а також від готовності педагогів до роботи в інклюзивному освітньому середовищі. Отже, на сучасному 
етапі розвитку освіти дітей з особливими освітніми потребами пріоритетного значення набуває створення інклюзивного 
освітнього середовища. 

Інклюзивне освітнє середовище – це навчально-виховне середовище закладу освіти, де система освітніх послуг 
ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її за місцем проживання, що 
передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу (В. Бондар, І. Калініченко) 
[1; 3]. 

Інклюзивна освіта при цьому виступає підходом, який допомагає адаптувати освітню програму та навчально-
виховне середовище до потреб учнів, які відрізняються своїми навчальними можливостями. 

Серед першочергових кроків у напрямі створення інклюзивного середовища вбачаються такі: відмова від 
стереотипних поглядів на вчителів, учнів і навчальний процес; сформувати в школі атмосферу, основану на ідеях 
інклюзії; розбудова школи як громади; зосередження на співпраці, а не на конкуренції; прищеплювання віри в свої сили 
кожному члену шкільного колективу. 

Необхідними умовами формування інклюзивного освітнього середовища в загальноосвітніх навчальних закладах є: 
визнання педагогом необхідності використання різноманітних навчальних підходів з урахуванням різних стилів 
навчання, темпераменту й особистості окремих дітей; адаптація навчальних матеріалів для використання по-новому, 
підтримуючи самостійний вибір дитини в процесі навчання у класі; використання різних варіантів об’єднання дітей у 
групи; налагодження співробітництва та підтримки серед учнів класу; використання широкого спектра занять, 
практичних вправ і матеріалів, що відповідають рівню розвитку дитини. 

Мета інклюзивного середовища – орієнтація на розвиток особистості та відповідність запитам соціального оточення 
і сподіванням людини. 

Освітнє середовище тільки тоді буде інклюзивним, коли матиме низку таких ознак: 
– спланований і організований фізичний простір, у якому б діти могли безпечно пересуватися під час групових та 

індивідуальних занять; 
– наявність сприятливого соціального та емоційного клімату; 
– створені умови для спільної роботи дітей, а також надання один одному допомоги в досягненні позитивного 

результату (А. Колупаєва, Н. Софій,                   Ю. Найда) [4]. 
В інклюзивному освітньому середовищі всі діти здатні досягати успіху. На підставі всебічного аналізу літератури з 

цього питання можна навести такі переваги для дітей з особливими освітніми потребами: 
– в інклюзивному середовищі діти з обмеженими можливостями демонструють вищий рівень соціальної взаємодії з 

іншими дітьми, які таких обмежень не мають; 
– в інклюзивному освітньому середовищі підвищується соціальна компетентність і вдосконалюються комунікативні 

навички дітей з відмінними здібностями; 
– діти з особливими потребами навчаються за складнішою і поглибленішою навчальною програмою, завдяки чому 

процес набуття вмінь і навичок перебігає ефективніше, а академічні досягнення поліпшуються; 
– підсилюється соціальне сприйняття дітей з відмінними здібностями завдяки методиці навчання в інклюзивних 

школах, де воно часто відбувається у формі групової роботи. Працюючи в малих групах, діти навчаються бачити 
людину, а не її ваду, і починають усвідомлювати, що між ними та дітьми з обмеженими можливостями є багато 
спільного; 

– дружні стосунки між дітьми з обмеженими можливостями та іншими дітьми, які таких обмежень не мають, 
зазвичай частіше розвиваються в інклюзивному середовищі. 

Загалом серед переваг інклюзивної освіти вчені називають: формування у дитини з вадами розвитку моделі 
здорового повноцінного способу життя; створення умов для соціальної адаптації та найбільш повного розкриття свого 
потенціалу у дитини з вадами розвитку; зосередження уваги на можливостях і сильних сторонах особистості дитини; 
можливість усіх дітей жити разом із родиною; виховання у здорових дітей толерантності, комунікабельності, більш 
адекватної самооцінки, меншої агресії, вміння цінувати своє здоров’я; реальну інтеграцію та суспільну адаптацію. 

Висновки. Сучасні заклади освіти повинні знаходити шляхи, які б забезпечували успішне навчання всіх дітей, 
включаючи тих, які потребують корекції фізичного та розумового розвитку. 

Інклюзивні школи мають визнавати і враховувати різноманітні потреби своїх учнів шляхом узгодження різних 
видів і темпів навчання, а також забезпечення якісної освіти для всіх шляхом розробки відповідних навчальних планів, 
запровадження організаційних заходів, розробки стратегії викладання, використання ресурсів і партнерських зв’язків зі 
своїми громадами. 

Резюме. Автором проаналізовано поняття «інклюзивна освіта» та «інклюзивне середовище», визначено 
концептуальні аспекти інклюзивної освіти, умови, ознаки і напрями створення інклюзивного освітнього середовища. 
Ключові слова: інклюзивна освіта, інклюзивне освітнє середовище. 

Резюме. Автором проанализировано понятие «инклюзивное образование», определены концептуальные аспекты 
инклюзивного образования, условия, признаки ы направления создания инклюзивной образовательной среды. 
Ключевые слова: инклюзивное образование, инклюзивная образовательная среда. 

Summary. The author analyses the notion "inclusive education", the conceptual aspects, conditions, signs and directions of 



creartion of inclusive education are identified. Keywords: inclusive education, inclusive educational environment. 
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